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Điểm tin các quy định nổi bật trong tháng 09/2023 

 

 Quản lý thuế 

1. Công văn số 3327/TCT-CS ngày 04/08/2023 của Tổng cục Thuế trả lời về 

chính sách thuế đối với khoản tiền chuyển nhượng quyền phát thải. 

• Về thuế giá trị gia tăng (“GTGT”): Khoản tiền doanh nghiệp nhận được từ chuyển 

nhượng quyền phát thải thì không phải khai, tính nộp thuế GTGT. 

• Về thuế thu nhập doanh nghiệp (“TNDN”): Thu nhập từ chuyển nhượng chứng chỉ 

giảm phát thải (CERs) lần đầu của doanh nghiệp được cấp chứng chỉ giảm phát thải 

được miễn thuế TNDN. Thu nhập được miễn thuế trong trường hợp này phải đảm bảo 

khi bán hoặc chuyển nhượng chứng chỉ giảm phát thải (CERs) phải được cơ quan có 

thẩm quyền về môi trường xác nhận theo quy định.  

2. Công văn số 65973/CTHN-TTHT ngày 12/09/2023 của Cục Thuế Tp. Hà Nội về 

việc kê khai quyết toán thuế TNDN đối với doanh nghiệp có nhà máy thủy điện 

khác tỉnh nơi có trụ sở chính. 

Trường hợp Công ty có nhà máy sản xuất điện khác địa bàn cấp tỉnh nơi có trụ sở chính 

và thực hiện hạch toán tập trung tại trụ sở chính thì địa điểm nộp hồ sơ khai thuế là cơ 

quan thuế quản lý trực tiếp trụ sở chính. 

NỘI DUNG 

 Thuế Doanh nghiệp; 

 Hóa đơn, Chứng từ 

kế toán; 

 Lệ phí trước bạ; 

 Hải quan; 

 Thuế Thu nhập cá 

nhân (“TNCN”); 

 Bảo hiểm xã hội 

(“BHXH”); 

 Lao động; 

 Đầu tư; 

 Khác.  

Vui lòng tham khảo ấn 

bản này của chúng tôi 

để biết thêm chi tiết. 
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Trường hợp Công ty có nhà máy thủy điện khác địa bàn cấp tỉnh nơi 

có trụ sở chính thuộc trường hợp được phân bổ thuế TNDN thì Công 

ty thực hiện khai quyết toán thuế TNDN đối với toàn bộ hoạt động 

sản xuất, kinh doanh theo mẫu số 03/TNDN; nộp phụ lục bảng phân 

bổ số thuế TNDN phải nộp cho các địa phương nơi được hưởng 

nguồn thu đối với hoạt động sản xuất thủy điện theo mẫu số 03-

8/TNDN và mẫu số 03-8B/TNDN ban hành kèm theo phụ lục II Thông 

tư 80/2021/TT-BTC cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp; và nộp số tiền 

phân bổ cho địa phương nơi có nhà máy thủy điện. 

3. Công văn số 3679/TCT-CS ngày 21/08/2023 của Tổng cục 

Thuế về chính sách thuế đối với hoạt động chế biến thủy sản. 

Theo đó Tổng cục Thuế hướng dẫn cho Cục Thuế các tỉnh Kiên 

Giang; Bà Rịa-Vũng Tàu; Bạc Liêu; Bến Tre; Trà Vinh nguyên tắc khi 

xác định ưu đãi thuế TNDN đối với hoạt động chế biến thủy sản và 

chính sách thuế GTGT đối với sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy 

sản, hải sản.  

4. Công văn số 3680/TCT-CS ngày 21/08/2023 của Tổng cục 

Thuế về chính sách thuế TNDN đối với hoạt động chế biến nông 

sản tại địa bàn kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. 

Kể từ kỳ tính thuế năm 2015, thu nhập của doanh nghiệp từ hoạt 

động chế biến nông sản tại địa bàn kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn 

được miễn thuế TNDN nếu đáp ứng điều kiện sau: 

• Tỷ lệ giá trị nguyên vật liệu là nông sản, thủy sản trên chi phí sản 

xuất hàng hóa, sản phẩm (giá thành sản xuất) từ 30% trở lên; và 

•  Hàng hóa từ chế biến nông sản, thủy sản không thuộc diện chịu 

thuế tiêu thụ đặc biệt. 

5. Công văn số 4083/TCT-CS ngày 15/09/2023 của Tổng cục 

Thuế trả lời về chính sách thuế TNDN. 

Trường hợp Công ty có dự án đầu tư tại địa bàn được hưởng ưu đãi 

thuế TNDN có hoạt động thuê doanh nghiệp khác không thuộc địa 

bàn ưu đãi đầu tư gia công thì phần thu nhập này Công ty không 

được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện địa bàn ưu đãi đầu tư. 

Công ty phải tính riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh 

được hưởng ưu đãi thuế TNDN và thu nhập từ hoạt động sản xuất 

kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế TNDN để kê khai nộp 

thuế riêng. 

 Tiền thuê đất 

1. Công văn số 4034/TCT-CS ngày 13/09/2023 của Tổng cục 

Thuế giải đáp chính sách tiền thuê đất. 

Việc thu hồi số tiền thuê đất đã được miễn chỉ áp dụng đối với trường 

hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền phát hiện người sử dụng đất 

đã được miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước nhưng không đáp 

ứng các điều kiện để được miễn, giảm tiền thuê đất có nguyên nhân 

từ phía người sử dụng đất hoặc sử dụng đất không đúng mục đích 

đã được ghi tại quyết định cho thuê đất, hợp đồng thuê đất. Người 

sử dụng đất không phải hoàn trả số tiền được miễn, giảm theo địa 

bàn ưu đãi đầu tư.  
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 Thuế Giá trị gia tăng (“GTGT”) 

1. Công văn số 61191/CTHN-TTHT ngày 21/08/2023 của Cục Thuế Tp. Hà Nội về việc kê khai thuế GTGT đối với dự 

án đầu tư cơ sở hạ tầng. 

Trường hợp doanh nghiệp có dự án đầu tư cơ sở hạ tầng, nhà để chuyển nhượng ở địa bàn tỉnh khác với nơi đóng trụ sở 

chính thì kê khai thuế GTGT đối với dự án đầu tư cơ sở hạ tầng, nhà để chuyển nhượng tại nơi có hoạt động chuyển nhượng 

bất động sản theo quy định. 

2. Công văn số 4018/TCT-CS ngày 13/09/2023 của Tổng cục Thuế về chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu. 

Trường hợp hàng hóa xuất khẩu đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo quy định pháp luật thì được áp dụng thuế suất GTGT 

0%. 

Đối với trường hợp có thay đổi thông tin người mua sau khi tờ khai đã thông quan, hàng hóa đã thực xuất khẩu thì cơ sở 

xuất khẩu chịu trách nhiệm lưu giữ các chứng từ, hồ sơ liên quan đến việc thay đổi thông tin đã khai trên tờ khai hải quan và 

xuất trình cho cơ quan hải quan, cơ quan có liên quan khi có yêu cầu. 

3. Công văn số 4205/TCT-CS ngày 22/09/2023 của Tổng cục Thuế về chính sách thuế GTGT đối với dịch vụ xuất 

khẩu. 

Dịch vụ xuất khẩu là dịch vụ cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan và tiêu 

dùng ở ngoài Việt Nam, tiêu dùng trong khu phi thuế quan. Trường hợp Công ty cung ứng dịch vụ cho tổ chức, cá nhân nước 

ngoài nhưng dịch vụ được tiêu dùng tại Việt Nam thì áp dụng thuế suất thuế GTGT 10% theo quy định. 

 Thuế Tiêu thụ đặc biệt  

1. Công văn số 4871/TCHQ-GSQL ngày 20/9/2023 của Tổng cục Hải quan về thuế tiêu thụ đặc biệt đối với xe ô tô 

nhập khẩu chạy trong khu vui chơi, giải trí, thể thao. 

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu xe ô tô phục vụ hoạt động vui chơi, giải trí, thể thao, có đăng ký nhưng không sử dụng 

trong khu vui chơi, giải trí, thể thao và là loại xe ô tô thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt thì doanh nghiệp phải kê khai, 

nộp thuế tiêu thụ đặc biệt. 

HÓA ĐƠN, CHỨNG TỪ KẾ TOÁN 
1. Công văn số 3116/TCT-CS ngày 25/07/2023 của Tổng cục Thuế về việc xử lý hóa đơn đã lập. 

Trường hợp việc chấm dứt hợp đồng chuyển nhượng đất và tài sản trên đất giữa bên mua và bên bán do các bên tự 

nguyện thống nhất, phù hợp với quy định của pháp luật và được cơ quan thẩm quyền cho phép thì thực hiện xuất hóa 

đơn hoàn trả hàng hóa theo quy định. 

2. Công văn số 67048/CTHN-TTHT ngày 15/09/2023 của Cục Thuế Tp. Hà Nội trả lời về việc ủy nhiệm lập hóa đơn 

điện tử. 

Trường hợp Người bán hàng hóa, cung, cấp dịch vụ là Tổng Công ty ủy nhiệm cho bên thứ ba là Chi nhánh lập hóa đơn 

điện tử cho hoạt động bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ, thì Chi nhánh được lập hóa đơn theo quy định. 

3. Công văn số 4017/TCT-CS ngày 13/09/2023 của Tổng cục Thuế về việc lập hóa đơn GTGT điện tử đối với hàng 

xuất khẩu . 

Cơ sở kinh doanh kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ khi xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ sử dụng 

hóa đơn giá trị gia tăng điện tử. 

4. Công văn số 67051/CTHN-TTHT ngày 15/09/2023 của Cục Thuế Tp. Hà Nội giải đáp vướng mắc quy định về hóa 

đơn đối với sản xuất sản phẩm xuất dùng làm TSCĐ cho chi nhánh. 

Trường hợp doanh nghiệp tự sản xuất, tự xây dựng tài sản cố định để phục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, 

dịch vụ chịu thuế GTGT thì khi hoàn thành, nghiệm thu, bàn giao, doanh nghiệp không phải lập hóa đơn. Thuế GTGT 

đầu vào hình thành nên tài sản cố định tự làm được kê khai, khấu trừ theo quy định. 

Trường hợp doanh nghiệp thực hiện điều chuyển tài sản trong nội bộ giữa các đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc thì 

không phải lập hóa đơn, tuy nhiên doanh nghiệp cần có lệnh điều chuyển tài sản kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài sản. 
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1. Công văn số 3848/TCHQ-TXNK ngày 24/07/2023 của Tổng cục Hải quan về hàng hóa nhập khẩu vào kho ngoại 

quan để xuất bán cho doanh nghiệp chế xuất. 

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng áo phông từ nước ngoài đưa vào gửi vào kho ngoại quan và thực hiện 

chuyển quyền sở hữu hàng hóa gửi kho ngoại quan cho doanh nghiệp chế xuất để nhân viên của doanh nghiệp chế xuất 

mặc khi vào làm việc trong phòng sạch của nhà máy tại doanh nghiệp chế xuất, thì không đủ cơ sở để xác định mặt hàng 

này chỉ sử dụng trong doanh nghiệp chế xuất. Vì vậy, mặt hàng áo phông nêu trên không thuộc đối tượng không chịu 

thuế nhập khẩu và không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 

2. Công văn số 4625/TCHQ-GSQL ngày 06/09/2023 của Tổng cục Hải quan về hàng hóa thuộc diện áp dụng thuế 

chống bán phá giá (“CBPG”). 

Doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ mặt hàng "sợi dài" có xuất xứ từ Trung Quốc, Ấn Độ, Indonesia và Malaysia thì áp dụng 

thuế CBPG theo Quyết định 2302/QĐ-BCT của Bộ Công Thương. 

Trường hợp người khai hải quan không nộp chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa để cơ quan hải quan kiểm tra xác 

định đối tượng chịu thuế CBPG thì áp dụng thuế CBPG là 54,9%. 

LỆ PHÍ TRƯỚC BẠ 
1. Công văn số 4303/TCT-CS ngày 27/09/2023 của Tổng cục Thuế về chính sách lệ phí trước bạ (“LPTB”) đối với tài 

sản công ty cho thuê tài chính dưới hình thức mua và cho thuê lại. 

Trường hợp công ty cho thuê tài chính mua tài sản của đơn vị có tài sản sau đó cho chính đơn vị bán tài sản thuê lại mà 

tài sản đó không nộp LPTB (do thuộc đối tượng được miễn LPTB) thì công ty cho thuê tài chính không được miễn nộp 

LPTB theo quy định. 

HẢI QUAN 



 BẢN TIN THÁNG - ẤN BẢN THÁNG 09/2023   5 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Quyết định số 1318/QĐ-BHXH ngày 19/09/2023 của Bảo 

hiểm xã hội Việt Nam về việc công bố thủ tục hành chính 

sửa đổi, bổ sung thuộc thẩm quyền giải quyết của Bảo 

hiểm xã hội Việt Nam, hiệu lực từ ngày 19/09/2023. 

Theo đó, quyết định này công bố 04 thủ tục hành chính sửa 

đổi, bổ sung trong lĩnh vực BHXH, Bảo hiểm y tế (“BHYT”), 

Bảo hiểm thất nghiệp (“BHTN”) bao gồm: 

• Đăng ký, điều chỉnh đóng BHXH bắt buộc, BHYT, BHTN, 

bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; cấp sổ BHXH, 

thẻ BHYT 

• Đăng ký, đăng ký lại, điều chỉnh đóng BHXH tự nguyện; 

cấp sổ BHXH 

• Đăng ký đóng, cấp thẻ BHYT đối với người chỉ tham gia 

BHYT 

• Cấp lại, đổi, điều chỉnh thông tin trên sổ BHXH, thẻ BHYT 

2. Quyết định số 7823/QĐ-TLĐ ngày 31/08/2023 của Tổng 

Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc lùi đóng kinh phí 

công đoàn đối với doanh nghiệp bị cắt, giảm đơn hàng. 

Theo đó, các doanh nghiệp bị giảm từ 50% lao động tham gia 

BHXH trở lên so với thời điểm tháng 01/2023 (kể cả lao động 

ngừng việc, tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, thỏa 

thuận nghỉ không hưởng lương) do doanh nghiệp bị cắt, giảm 

đơn hàng thì được lùi đóng kinh phí công đoàn đến ngày 

31/12/2023. 

BẢO HIỂM XÃ HỘI 
(“BHXH”) 

THUẾ THU NHẬP CÁ 
NHÂN (“TNCN”) 
1. Công văn số 3705/TCT-CS ngày 22/08/2023 của Tổng 

cục Thuế về chính sách thuế đối với thu nhập từ chuyển 

nhượng vốn góp trong doanh nghiệp ở nước ngoài. 

Trường hợp nhà đầu tư là cá nhân không cư trú và chỉ phát sinh 

thu nhập từ chuyển nhượng vốn góp ở nước ngoài thì không 

thuộc đối tượng chịu thuế TNCN đối với hoạt động chuyển 

nhượng vốn tại Việt Nam. Trường hợp nhà đầu tư là tổ chức 

nước ngoài, chuyển nhượng vốn góp trong công ty tại Nhật Bản 

mà công ty đó sở hữu gián tiếp vốn điều lệ của một công ty tại 

Việt Nam thì thu nhập mà nhà đầu tư nhận được là thu nhập 

chịu thuế tại Việt Nam. Công ty tại Việt Nam có trách nhiệm kê 

khai và nộp thay thuế từ hoạt động chuyển nhượng vốn cho nhà 

đầu tư là tổ chức nước ngoài. 
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1. Thông tư số 05/2023/TT-BKHĐT ngày 30/06/2023 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định về mẫu báo cáo giám sát, 

đánh giá đầu tư; chế độ báo cáo trực tuyến và quản lý vận hành hệ thống thông tin về giám sát, đánh giá đầu tư 

chương trình, dự án đầu tư sử dụng vốn Nhà nước, hiệu lực từ ngày 1/9/2023. 

Thông tư này quy định về các mẫu báo cáo về hoạt động giám sát, đánh giá đầu tư theo Nghị định số 29/2021/NĐ-CP 

ngày 26/03/2021 của Chính phủ quy định về trình tự, thủ tục thẩm định dự án quan trọng quốc gia và giám sát, đánh 

giá đầu tư, trừ dự án đầu tư ra nước ngoài. Áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân liên quan đến việc lập và báo cáo 

về hoạt động giám sát, đánh giá đầu tư. 

1. Nghị định số 70/2023/NĐ-CP ngày 18/09/2023 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị 

định số 152/2020/NĐ-CP ngày 30/12/2020 của Chính phủ quy định về người lao động nước ngoài làm việc tại 

Việt Nam và tuyển dụng, quản lý người lao động Việt Nam làm việc cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt 

Nam, hiệu lực từ ngày 18/09/2023. 

Một số điểm mới của Nghị định số 70/2023/NĐ-CP gồm: 

• Thay đổi thẩm quyền cấp văn bản chấp thuận sử dụng lao động nước ngoài: Bộ Lao động – Thương binh và Xã 

hội hoặc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội có thẩm quyền ban hành văn bản chấp thuận hoặc không chấp thuận 

về việc sử dụng người lao động nước ngoài đối với từng vị trí công việc mà người sử dụng lao động đã báo cáo. 

• Thay đổi về yêu cầu đối với chuyên gia, giám đốc điều hành và lao động kỹ thuật nước ngoài. 

• Rút ngắn thời gian báo cáo giải trình nhu cầu sử dụng người lao động nước ngoài là trước ít nhất 15 ngày kể từ 

ngày dự kiến sử dụng người lao động nước ngoài. 

• Thay đổi về trường hợp phải báo cáo nhu cầu sử dụng lao động nước ngoài. 

• Thông báo tuyển dụng người lao động Việt Nam vào các vị trí dự kiến tuyển dụng người lao động nước ngoài trên 

Cổng thông tin điện tử <www.doe.gov.vn> trong thời hạn trước ít nhất 15 ngày kể từ ngày dự kiến báo cáo giải trình.  

LAO ĐỘNG 

ĐẦU TƯ 

http://www.doe.gov.vn/
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LIÊN HỆ VỚI CHÚNG TÔI 
 

 

1. Công văn số 2916/BCA-A05 ngày 22/08/2023 của Bộ Công an về việc tăng cường công tác bảo vệ dữ liệu cá 

nhân. 

Nhằm mục đích tăng cường công tác bảo vệ dữ liệu cá nhân theo quy định tại Nghị định số 13/2023/NĐ-CP, Bộ Công an 

đã khuyến cáo cần chú trọng triển khai một số nội dung sau đây: 

• Chỉ đạo các đơn vị có hoạt động thu thập, xử lý dữ liệu cá nhân tiến hành rà soát tổng thể, phân loại dữ liệu cá nhân 

đã thu thập, đang xử lý, từ đó xác định trách nhiệm bảo vệ tương ứng với từng loại dữ liệu cá nhân. 

• Rà soát, đánh giá quy trình thu thập, xử lý dữ liệu cá nhân, đề xuất ban hành các biện pháp quản lý phù hợp với quy 

mô, mức độ xử lý dữ liệu cá nhân của cơ quan, đơn vị mình; xử lý nghiêm các hành vi chuyển giao dữ liệu cá nhân trái 

phép, mua bán dữ liệu cá nhân nếu phát hiện. 

• Chỉ định bộ phận có chức năng bảo vệ dữ liệu cá nhân, chỉ định nhân sự phụ trách bảo vệ dữ liệu cá nhân nếu cơ 

quan, tổ chức, cá nhân xử lý dữ liệu cá nhân nhạy cảm và trao đổi 01 bản chính văn bản chỉ định về Cơ quan chuyên 

trách bảo vệ dữ liệu cá nhân thuộc Cục An ninh mạng. 

• Thông báo vi phạm quy định về bảo vệ dữ liệu cá nhân trong trường hợp phát hiện xảy ra vi phạm về Cơ quan chuyên 

trách bảo vệ dữ liệu cá nhân chậm nhất 72 giờ sau khi xảy ra hành vi vi phạm. 

• Lập hồ sơ Đánh giá tác động xử lý dữ liệu cá nhân, hồ sơ đánh giá tác động chuyển dữ liệu cá nhân ra nước ngoài và 

gửi Cơ quan chuyên trách bảo vệ dữ liệu cá nhân sau 60 ngày kể từ ngày xử lý dữ liệu cá nhân hoặc chuyển dữ liệu cá 

nhân ra nước ngoài. 
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